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Изменение знака коэффициента Холла в нормальном состоянии при изменении содержания легирующей примеси, а также инверсия знака (в некоторых случаях двойная) в смешанном состоянии сверхпроводящих систем является в настоящее время актуальной темой исследований. Предложенные модели и теории не могут полностью объяснить особенности поведения тензора электросопротивлений в электронно-легированных сверхпроводящих соединениях [1-3].
В работе представлены магнитополевые и температурные зависимости продольного и холловского электросопротивлений для электронно-легированного соединения Nd2-xCexCuO4+δ с разным уровнем легирующей примеси (x) и с разной степенью беспорядка (δ). В рамках модели двузонного сверхпроводника с учетом модели Друде для нормального состояния и модели Бардина-Стефена для смешанного состояния сверхпроводника установлено, что в процессах переноса заряда в электронно-легированном сверхпроводнике участвуют два типа носителей заряда - электроны и дырки. Экспериментально установлено также, что корреляции между продольным и холловским электросопротивлениями можно проанализировать на основе скейлинговых соотношений: ρxy(H) ~ ρxxβ(H). Для совокупности исследованных нами монокристаллических пленок                        Nd2-xCexCuO4+δ/SrTiO3 с x = 0.14-0.18 найдено универсальное значение β = 0.60 ± 0.02. Теоретическое обоснование скейлингового соотношения ρxy(H) ~ ρxx2(H) в смешанном состоянии дано в работе [2], и значение β ( 2 действительно наблюдается для дырочно-легированных сверхпроводящих систем [3,4]. Для электронно-легированных систем L2-xCexCuO4+δ (L = Nd, Sm, x = 0.15) экспериментально наблюдалось скейлинговое соотношение с β = 0.8 ± 0.2 [5], что находится в хорошем соответствии с нашими результатами. 
Наблюдаемую особенность в электронно-легированных двумерных системах можно связать с сильной магнитополевой зависимостью холловской проводимости σxy(H) = C – B/H, где C, B - константы, принимая во внимание асимметрию свойств электронно- и дырочно-легированных соединений. Физически такая зависимость σxy(H), согласно [1], обусловлена суммой вкладов квазичастиц (σnxy) и движущихся абрикосовских вихрей (σfxy): σxy  = σnxy + σfxy.  
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