
4. Двумерные системы
Исследование транспорта между металлом с макроскопическим параметром порядка и краем двумерной электронной системы в квантовой яме HgTe с инверсией зон
А. Кононов1, С.В. Егоров1, З.Д. Квон2,3, Н.Н. Михайлов2, С.А. Дворецкий2, Э.В. Девятов1
1Институт физики твердого тела, ул. Академика Осипьяна, д.2, Черноголовка, 142432, Россия

2Институт физики полупроводников, пр. ак. Лавреньтева, 13, Новосибирск, 630090, Россия

3Новосибирский государственный университет, ул. Пирогова, 2, Новосибирск, 630090, Россия

эл. почта: kononov@issp.ac.ru 

В последнее время возрос интерес к изучению гибридных структур, образованных контактом металла с макроскопическим параметром порядка и электронной системы пониженной размерности. В основном, этот интерес связан с модификацией транспортных свойств низкоразмерной системы из-за эффекта близости со сверхпроводником [1]. С другой стороны, использование ферромагнетика в гибридных системах позволяет изучать спиновые эффекты в транспорте между металлом и низкоразмерной электронной системой [2].

Особый интерес представляют гибридные структуры, в которых двумерная электронная система обладает инверсией зон. Примечательным свойством таких систем является наличие краевых проводящих состояний, обладающих специфической спиновой поляризацией носителей в нулевом внешнем магнитном поле. Примером системы с инверсией зон является квантовая яма HgTe: при толщине выше 6.3 нм в ней можно реализовать режим топологического изолятора, а при больши́х толщинах (≈ 20 нм) — двумерного полуметалла.

В данной работе мы экспериментально исследовали электронный транспорт между сверхпроводником (или ферромагнетиком) и краем двумерной электронной системы, реализованной в 8 нм и 20 нм квантовых ямах CdHgTe/HgTe/CdHgTe. Мы продемонстрировали: безотражательный транспорт спин-поляризованных электронов в одномерный проводящий канал на границе двумерной системы в HgTe; интерференционные осцилляции для транспорта вдоль краевого состояния, вызванные эффектом близости со сверхпроводником; бистабильное поведение при транспорте между двумерным полуметаллом и магнитным сверхпроводником. 

Эти результаты частично отражены в препринте arXiv:1410.0585 и в нашей публикации Письма в ЖЭТФ, 101, вып. 1, 44(2015). Результаты для двумерного полуметалла являются новыми.
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