
5. Одномерные и нульмерные системы

Структурная перестройка волны зарядовой плотности при одноосной деформации и аномалии механических свойств квазиодномерных проводников.
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В последнее время возрос интерес к (электро)механическим свойствам квазиодномерных проводников с волной зарядовой плотности (ВЗП), что, отчасти, связано с наблюдением аномально большой деформации образцов в электрическом поле [1]. Эта деформация обычно описывается как результат механического воздействия ВЗП на решётку кристалла. В общем случае виды деформации ВЗП и решётки и их взаимовлияние могут быть весьма сложными, однако считалось, что случай одноосных деформаций ВЗП и кристалла можно описать простой одномерной моделью [2,3]. Для проверки этой модели не хватало одной «детали»: определения зависимости продольной компоненты, q, волнового вектора ВЗП от продольной одноосной деформации, (. 

В докладе будут приведены недавно полученные результаты исследования тензорезистивного эффекта при одноосной деформации квазиодномерных проводников с ВЗП TaS3 и K0.3MoO3. В обоих соединениях обнаружен гистерезис проводимости, (((). Исследуя ((() и её гистерезис, мы определили зависимость q(() [4]. Для образцов TaS3 субмикронной толщины на ((() наблюдались ступеньки, связанные с «квантованием» q-вектора, что позволило независимым способом определить q(() [1]. Оказалось, что в обоих соединениях q увеличивается с (, удаляясь от 4-хкратной соизмеримости с основной решёткой. До сих пор считалось, что в TaS3 q уменьшается с ростом (, и при критическом удлинении (c, происходит переход ВЗП к 4-кратной соизмеримости [5]. Этим объяснялись аномалии транспортных свойств TaS3 при (=(c. Анализ метастабильных состояний длины, созданных термически, (т.е., гистерезиса в тепловом расширении), также привёл к dq/d(<0 [6]. Наконец, отсутствие снижения модуля Юнга при срыве ВЗП в K0.3MoO3 (в отличие от TaS3) [7] связывалось с отсутствием зависимости q(() [3]. Наблюдение примерно такой же зависимости q(() в K0.3MoO3, как и в TaS3, подрывает и это объяснение. 
Итак, полученные зависимости q(() приводят нас к выводу, что для объяснения даже продольных (электро)механических свойств соединений с ВЗП необходимо учитывать 3D характер деформации ВЗП и её взаимодействия с решёткой.
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