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Совершенствование свойств спиновых светоизлучающих диодов (ССИД) путём варьирования технологических параметров является важной задачей спинтроники. В настоящей работе методом газофазной эпитаксии при атмосферном давлении были сформированы светоизлучающие структуры с квантовыми ямами InGaAs/GaAs. На поверхности структур методом низкотемпературного электронно-лучевого послойного осаждения в высоком вакууме были сформированы ферромагнитные пленки CoPt с составом, близким к эквиатомному [1]. Показано, что пленки CoPt имеют структуру поликристалла и ярко выраженную анизотропию намагниченности с преимущественным положением оси легкого намагничивания перпендикулярно плоскости слоёв структуры. Для сформированного спинового светоизлучающего диода с контактом Со (рис.1, кривая 1) в диапазоне полей до 300 мТл наблюдается циркулярно-поляризованная люминесценция с близкой к линейной зависимостью степени поляризации от магнитного поля. Значение PЭЛ насыщается в сильных магнитных полях ( 3.5 Тл (вставка к рис.1). Для аналогичной структуры с контактом CoPt (рис.1, кривая 2) наблюдается нелинейная зависимость PЭЛ(В) с петлёй гистерезиса и насыщением в магнитном поле ±80 мТл. Исследована зависимость параметров ССИД данной конструкции от температуры формирования и состава пленки CoPt. Проведено исследование поверхности CoPt методом магнитно-силовой микроскопии; обнаружен контраст типа цилиндрических магнитных доменов, которые подвижны даже в поле зонда.
Таким образом, показана возможность использования CoPt в качестве ферромагнитных инжекторов ССИД, работающих при температурах близких к комнатным (до 250 К) в сравнительно узком диапазоне магнитных полей до ±100 мТл. 
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�Рис. 1. Зависимость PЭЛ от магнитного поля (B) для образца с контактом Со (кривая 1 и вставка) и CoPt (кривая 2).









