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Джозефсоновские структуры представляют значительный интерес, как для криогенной электроники, так и для изучения фундаментальных вопросов квантового транспорта. В частности, джозефсоновские переходы, включающие квантовые точки различного рода, позволяют изучать конкурирующее взаимодействие андреевского отражения с эффектом кулоновской блокады или кондо-корреляциями [1]. Другим важным направлением исследований в этой области является проблема спин-зависящего рассеяния транспортируемых частиц на магнитных примесях в диэлектрической прослойке. В последнем случае значительную роль могут играть переходы между немагнитными и магнитными состояниями, индуцируемыми спин-флип процессами [2].
В этой связи перспективным представляется джозефсоновский контакт, в котором диэлектрическая прослойка определяется структурой спиновых димеров. Такая система может быть сформирована на основе квазиодномерного антиферромагнитного диэлектрика, когда одномерные цепочки ориентированы перпендикулярно плоскостям сверхпроводящих берегов. 
В работе решена задача об электронном транспорта в отмеченной спин-димерной джозефсоновской структуре при учете спин-зависящего рассеяния. При этом, в результате обменного взаимодействия между спиновыми моментами транспортируемых частиц и спиновыми моментами структуры джозефсоновский ток определяется не только синглетными состояниями димеров, но и его возбужденными триплетными состояниями.
Анализ транспортных свойств описанной структуры был проведен методом неравновесных функций Грина с введением атомной статистики. Это позволило существенно упростить структуру диаграммного ряда для неравновесных функций Грина, которые вычислялись с привлечением диаграммной техники для операторов Хаббарда. Полученное выражение для тока Джозефсона и кинетические уравнения учитывают процессы многократного неупругого спин-зависящего рассеяния. В результате самосогласованного расчета чисел заполнения состояний системы исследована эволюция андреевских состояний и проанализированы условия образования π-перехода, а также скачков тока.
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