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Возможность наблюдения спиновой поляризации под действием электрического поля или при пропускании тока через образец обусловлена спин-орбитальным взаимодействием (СОВ). При этом может возникать два типа явлений: спиновый эффект Холла [1], представляющий собой пространственное разделение носителей с противоположно ориентированным спином и однородная по объему поляризация носителей [2,3]. Последний эффект может наблюдаться в системах с линейным по импульсу расщеплением зоны проводимости, например, в деформированных кристаллах без центра инверсии или квантовых ямах (КЯ).
В КЯ различной ориентации эффект изучался достаточно интенсивно, как теоретически [3-6], так и экспериментально [7,8]. Величина эффекта при этом составляет единицы процента. Поскольку средний спин пропорционален времени релаксации импульса, то в одномерных (1D) системах (квантовых проволоках), где за счет дополнительного размерного квантования происходит рост времени релаксации [9], казалось бы, можно достичь большей величины эффекта. Однако, оказывается, что в строго 1D случае (заполнена только основная подзона) эффект отсутствует, что обусловлено спецификой процесса рассеяния.
При наличии более чем одной заполненной носителями заряда подзоны и возможности межподзонного рассеяния, эффект возникает, причем по порядку величины сопоставим с наблюдаемым в двумерных системах. Оценки показывают, что эффект вполне может быть зарегистрирован экспериментально методами поляризованной фотолюминесценции [7]. Возможность управлять концентрацией носителей и положением уровня Ферми с помощью затворов позволяет менять количество заполненных подзон. При этом переход между двумя и одной заполненной подзоной должен четко отслеживаться по наличию или отсутствию исследованного эффекта. Отметим также, что в зависимости от ориентации системы и преобладающих механизмов СОВ можно добиться различных направлений преимущественной ориентации спина.
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