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Рассматривается система квазидвумерных электронов  в сильном магнитном поле при факторе заполнения ν = 2. При возбуждении  непрерывным лазером с энергией, существенно превышающей ширину запрещенной зоны, в такой системе устанавливается динамическое квазиравновесие. Появляется  заметное  количество долгоживущих (100 кс) спин-флип магнитоэкситонов, состоящих из вакансии  в   зоне проводимости на верхнем спиновом подуровне нулевого уровня Ландау и электрона на нижнем спиновом подуровне первого уровня Ландау, а также исчезающе малое количество (одна) неспаренных дырок на нижайшем уровне Ландау в валентной зоне, вследствие их быстрой рекомбинации (100 пкс).
Экспериментальное наблюдение показывает наличие в спектре рекомбинации электрона с нижнего спинового подуровня нулевого уровня Ландау и дырки из валентной зоны новой интенсивной узкой линии, сдвинутой относительно основной  в сторону меньших энергий на величину 2 мэВ.
Наблюдается  процесс  рекомбинации в присутствии долгоживущих экситонов. Этот процесс можно рассматривать как превращение триона [1] – трехчастичного комплекса, состоящего из электрона на   нижнем спиновом подуровне первого уровня Ландау и двух дырок (из валентной зоны и зоны проводимости) на нулевом уровне Ландау, в другой трехчастичный комплекс   – плазморон. Под плазмороном понимается комплекс, состоящий из магнитоплазмона, соответствующего циклотронному переходу с нулевого на первый уровень Ландау и дырки на верхнем спиновом подуровне нулевого уровня Ландау.  Энергия испускаемого фотона при этом процессе меньше, чем энергия фотона, испускаемого при основном процессе. Оценить энергетический сдвиг можно по величине обменной энергии электрона и дырки c разных уровней Ландау в зоне проводимости ERPA(K) [2,3] при импульсе магнитоплазмона К порядка обратной магнитной длины.  Эта оценка дает значение, близкое к наблюдаемому экспериментально.
    В работе впервые представлены результаты наблюдения люминесценции в системе неравновесных спин-флип магнитоэкситонов. Представлены доказательства возможности образования плазморонов.
    Работа частично поддержана фондом РФФИ.
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