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Исследована поляризованная фотолюминесценция (ФЛ) из микрорезонаторов с 3-мерным квантованием экситонов в мезах в зависимости от интенсивности импульсного оптического возбуждения и внешнего магнитного поля. Добротность микрорезонатора достигала 20000, что позволило реализовать режим сильной экситон - фотонов связи. 

В нулевом магнитном поле и при малой интенсивности возбуждения спектр ФЛ, исследованных образцов, представлял собой полосу шириной 10-15 мэВ. Время спада люминесценции этой полосы составляло порядка ста пикосекунд. Из-за большой ширины и длинного времени спада следует связать эту полосу со вкладом локализованных экситонных состояний. 

При интенсивности возбуждения превышающий некоторый порог, вместо широкой полосы люминесценции в спектре излучения появлялся набор узких интенсивных пиков с шириной менее 0.5 мэВ. Эти пики связаны с латеральным квантованием экситонных поляритонов в условиях нелинейного режима, который соответствует поляритонный лазерной генерации (когда генерация происходит на нижней поляритонной ветви). Обнаружено, что с увеличением магнитного поля порог возбуждения поляритонного лазера уменьшился в десятки раз. 

При достаточно большой положительной расстройке между фотонной и экситонной модами (поляритонная мода ниже фотонной) с ростом интенсивности возбуждения и при фиксированном магнитном поле был обнаружен переход к режиму фотонного лазера, т.е. генерации на верхней поляритонной ветви. Этот переход также имеет пороговый характер. В магнитных полях порог для фотонного лазера уменьшался. Для описания этих зависимостей была разработана теоретическая модель учитывающая влияние магнитного поля на резонансную частоту экситона, диффузию носителей и экситонов и силу осциллятора экситона. 

При фиксированной интенсивности возбуждения мы обнаружили индуцированный магнитным полем переход от поляритонной к фотонной лазерной генерации (когда генерации происходит на верхней ветви поляритонов). Этот переход выглядит как фазовый переход. Магнитное поле, соответствующее переходу, возрастает с увеличением интенсивности возбуждения. 

При малой расстройке между фотонной и экситонной модами было обнаружено, что в магнитное поле приводит к резкому изменению заселенностей зеемановских подуровней. Обнаружено, что химический потенциал системы экситонов обращается в нуль, что отражает явление Бозе конденсации экситонов на нижнем зеемановском подуровне. 







