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Краевые плазмоны, бегущие вдоль края двумерного (2D) электронного газа в полупроводниковых структурах, исследуются  уже 30 лет как экспериментально, так и теоретически, начиная с работ [1, 2, 3]. Без учёта электромагнитного запаздывания спектр таких плазмонов в полубесконечной 2D системе с прямолинейной границей (вдоль оси y) имеет в длинноволновом пределе вид ωedge(qy)=α∙(2πne2|qy|/mκ)1/2, где α<1 – постоянный коэффициент (α≈0.906 в [2], α≈0.816 в [3]), qy – импульс плазмона вдоль границы, n  – концентрация электронов вдали от границы, m – эффективная масса электрона, κ – средняя диэлектрическая проницаемость среды, в которую помещена 2D система. Таким образом, ωedge(qy) ~ |qy|1/2, а значит в области малых qy, для которых ωedge ≥ c∙qy, где с – скорость света, нужно учитывать эффекты запаздывания, что и сделано в данной работе. 
В работе вычислен спектр краевого плазмона с учётом запаздывания, т.е. краевого плазмона-поляритона, в рамках подхода, предложенного в работе [3]. Релаксация плазмона описывается в терминах объемного времени релаксации τ. Показано, что добротность краевой моды может быть больше единицы даже в режиме частых столкновений, когда ωτ <<1, если 2πσ/c>3/2 (при κ=1), где σ=e2nτ/m – проводимость 2D системы, см. рис. 1. Эта краевая мода отщепляется от слабозатухающей моды объемных 2D плазмон-поляритонов [4]. Также в работе вычислен спектр краевых плазмонов-поляритонов в магнитном поле, ортогональном плоскости 2D системы. 
Работа выполнена при поддержке РФФИ (грант №14-02-01166). А.А.З. выражает благодарность фонду “Династия”.
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Рис. 1. Зависимости действительной ω' (сплошная линия) и мнимой ω'' (пунктир) частей частоты краевого плазмона-поляритона от волнового вектора qy; σ –проводимость 2D системы.





























































































