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Создание инжекционных лазеров, излучающих в ИК области спектра около 10 мкм,  является актуальной задачей для молекулярной спектроскопии высокого разрешения, для  высокочувствительного спектрального газоанализа в реальном масштабе времени, для диагностики выдыхаемого воздуха, для оптической связи в окне пропускания атмосферы.  С этой целью на основе гетеропары GaAs/Al0,45Ga0,55As был разработан квантовый каскадный лазер (ККЛ) с длиной волны излучения около 10 мкм. Проведен расчет энергетической диаграммы ККЛ. Выбрана классическая схема ККЛ с вертикальным оптическим переходом в квантовой яме и с последующим рассеянием на LO-фононе. 
Лазерные гетероструктуры были выращены методом МОС-гидридной эпитаксии на подложках (100)GaAs. Омические контакты и волноводные слои легировались кремнием в диапазоне концентраций от 4x1016 до 5x1018 см-3. Рентгеновские измерения проводились для определения однородности и воспроизводимости периодов каскадной структуры. Измерения с помощью просвечивающего электронного микроскопа показали, что толщины эпитаксиальных слоев соответствует технологической скорости роста. 
Методом фотолитографии и травления изготовлены полоски шириной 15-30 мкм и длиной (длина резонатора) 3 мм. Лазеры припаивались на медный держатель через сплав Cu+W для термического согласования при низкотемпературных измерениях. Испытания лазеров проводились при 77 К в импульсном режиме с длительностью импульса 1 мкс и частотой повторения 170 Гц. Пороговая плотность тока находилась в пределах 2-4 кА/см2. Длина  волны излучения составляла 9,64 мкм. Лазеры генерировали на одной моде при превышении тока над пороговым значением на 20 %. Мощность излучения в многомодовом режиме достигала 200 мВт.






