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Линейное магнетоспротивление в двухслойном графене
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Линейное магнетосопротивление (ЛМС) наблюдается во многих системах, таких как полуметаллы, узкозонные полупроводники, топологические изоляторы [1-3]. До сих пор нет ясной физической картины,  объясняющей причины появления ЛМС и, как правило, это явление связывали с неоднородностью исследуемых образцов [4]. Недавно была разработана теория [5], предсказывающая, что ЛМС должно возникать в двухкомпонентных системах с равными концентрациями электронов и дырок. Проведенные нами исследования магнетосопротивления  в двухслойном графене показали хорошее согласование с этой теорией. 
Экспериментально исследовался образец двухслойного графена, содержащий три мостика Холла различной ширины 0.5 мкм, 1мкм и 2.1мкм, полученный методом отшелушивания. В качестве подложки использовался Si c пленкой SiO2 толщиной 330нм. Через образец пропускался ток 100нА. Для исследования магнетосопротивления измерялись продольное и поперечное сопротивления мостиков Холла Rxx и Rxy четырехзондовым методом в перпендикулярном магнитном поле до 7Тл и при температурах от 1.5К до 150К.  
В ТЭН для всех трех Холловских мостиков магнетосопротивление показало линейную зависимость от магнитного поля. При увеличении электрон-дырочного дисбаланса, который характеризуется коэффициентом ξ = (nh-ne)2/(nh+ne)2, где nh и ne концентрации дырок и электронов соответственно (ξ = 0 в ТЭН), кривые  МС отклоняются от линейной зависимости. По формуле, выведенной в теоретической работе [5] была произведена подгонка кривых магнетосопротивления, и полученные значения параметров показали хорошее согласие с экспериментально измеренными. 
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