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Технология молекулярно-пучковой эпитаксии с использованием катализатора (металлических капель на поверхности), разработанная в последние годы, позволяет создавать квантовые проволоки длиной до 10 мкм и диаметром 30-200 нм. В процессе роста таких проволок оказывается возможным варьировать состав, что приводит возможности формированию квантовых точек КТ, встроенных внутрь проволоки. Такие объекты обладают рядом уникальных свойств. Во-первых, можно создавать КТ с точно задаваемым размером, а значит, положение энергетических уровней в КТ оказывается контролируемым. Во-вторых, расстояние между несколькими КТ внутри одной проволоки, так же контролируемо, что позволяет создавать цепочку (две и более) КТ с заданным уровнем туннельной связи между соседними КТ. В-третьих, поскольку сама проволока имеет макроскопическую длину, оказывается возможным создание контактов, что позволяет осуществить токовую накачку одиночной точки. Это делает данную систему крайне перспективной как для фундаментальных, так и прикладных исследований. 

В данной работе измерен спектр поглощения одиночной КТ. Квантовые точки называют иногда «искусственными атомами». Таким образом, в работе измерен спектр поглощения одиночного атома, хотя и искусственного. Это позволило определить энергетический спектр экситона в точке, его волновые функции и интенсивности переходов, т.е. полностью описать состояния экситона в точке. 

Обнаружено, что линия излучения экситона в квантовой точке имеет аномально большую ширину, на порядок превышающую радиационную. Это выглядит неожиданно, поскольку в одиночной точке неоднородного уширения нет и быть не может. Этот эффект удалось объяснить динамическим уширением линии излучения экситона, когда спектральное положение линии скачкообразно изменяется во времени. 


Обнаружено, что излучение из квантовой точки в кристаллографическом направлении (111) поляризовано линейно в направлениях (110) и (1-12). Поскольку никакой анизотропии электронных состояний в этом направлении быть не может, единственной причиной поляризации может быть анизотропия распределения электромагнитного поля в точке. Такая анизотропия может появляться при не аксиальном расположении точки внутри нити. Этот вывод подтверждается и «неправильной» поляризацией излучения в направлении перпендикулярном оси нити. 


