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В данной работе экспериментально исследуются плазменные возбуждения в высококачественной двумерной электронной системе (ДЭС)  на основе  AlAs [1]. Образец представлял собой шесть эквидистантных дисков ДЭС, расположенных  в щелях копланарного волновода. Исследования проводились при  помощи методики резонансного поглощения микроволнового излучения. В микроволновом отклике дисков двумерных электронов были обнаружены две магнитоплазменные моды: краевая и циклотронная. 

Удивительной особенностью обнаруженных плазменных мод является щель по частоте между ними в нулевом магнитном поле (рис. 1). Это является следствием  сильной анизотропии масс носителей заряда в AlAs квантовых ямах. Следует также отметить, что наклон магнитодисперсий мод в малых магнитных полях значительно меньше, чем dω/dωс соответствующего наклона для образца такой же геометрии с изотропной массой.
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Из частот плазменных возбуждений в нулевом магнитном поле были получены значения эффективных масс вдоль основных кристаллографических направлений m1 = 0.84m0 и m2 = 0.26m0.    Полученные значения масс несколько отличаются от ранее известных  m1 = 1.1m0 и m2 = 0.2m0 [2]. Однако, экспериментально измеренная нами величина циклотронной массы mс = (m1m2)0.5 = 0.47m0  совпадает с полученной ранее [3].
В экспериментах также детально были изучены концентрационная и температурная зависимости положения и ширины плазменных возбуждений в двумерной системе тяжелых анизотропных фермионов. 
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Рис. 1. Магнитодисперсия плазменных возбуждений в AlAs.









