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В литературе существует большой разброс экспериментальных данных по определению спиновых констант в квантовых ямах (КЯ) на основе GaAs/AlGaAs [1]. Этот разброс может быть связан с интерфейсным спин-орбитальным взаимодействием (ИСОВ), которое обычно не учитывается. В настоящей работе сделана попытка построения теории ИСОВ, описывающей эксперимент.
Изучается влияния атомарно резких гетерограниц на спиновое расщепление спектра 2D электронов в КЯ на основе GaAs/AlGaAs. Подход основывается на решении уравнения эффективной массы, дополненного оригинальными граничными условиями на высоких и атомарно резких гетеробарьерах. Модель учитывает спин-орбитальное взаимодействие электронов как с объемным, так и с гетероинтерфейсными кристаллическими потенциалами, а также отсутствие центра инверсии и непараболичность зоны проводимости в GaAs. 
В первой части работы рассмотрена квазитреугольная потенциальная яма, в которой электроны «прижаты» сильным встроенным электрическим полем к одной гетерогранице. В отсутствие магнитного поля получены интерфейсные вклады в константы Дрессельхауза (αBIA) и Рашбы (αSIA). В наклонном магнитном поле получены компоненты тензора g-фактора и его производные по квантующей компоненте магнитного поля, которые содержат значительную интерфейсную перенормировку. Результаты согласуются с экспериментальными данными по электронному парамагнитному резонансу в широкой сильно асимметричной КЯ на основе GaAs/AlGaAs [1,2]. Из сравнения построенной теории с экспериментальными данными извлечены все интерфейсные параметры. Эти параметры использованы для вычисления интерфейсных вкладов в αBIA и αSIA, которые оказались сравнимы по величине с объемными слагаемыми. При этом интерфейсное спин-орбитальное взаимодействие заметно компенсирует вклад объемного механизма Дрессельхауза и усиливает вклад объемного механизма Рашбы. 
Показано, что при уменьшении ширины КЯ становятся все более заметными эффекты интерференции ИСОВ от двух гетерограниц. 

Таким образом, корректный учет интерфейсной перенормировки СОВ, которая не учитывалась ранее, устраняет вышеуказанный разброс литературных данных по константам Дрессельхауза и Рашбы.
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