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    Оптически индуцированная поляризация в полумагнитных полупроводниковых квантовых ямах (Cd,Mn)Te/(Cd,Mg,Mn)Te исследовалась методом разрешенного во времени керровского вращения. При низких температурах (1.8 – 6 К) в квантовой яме шириной 4 нм в поперечном магнитном поле наблюдаемый сигнал имел три компоненты: 1) осциллирующая, с частотой, соответствующей g-фактору Mn, - прецессия спина Mn, не связанного в магнитный полярон; 2) неосциллирующая, долгоживущая (более 60 нс) компонента, обусловленная оптической ориентацией равновесного магнитного полярона, сформированного локализованными спинами марганца и резидентной дыркой; 3) осциллирующая компонента с частотой, соответствующей  прецессии фотовозбужденного электрона с g-фактором порядка 100. 
      Спиновая динамика поляронов определяется анизотропией спиновой структуры тяжелых дырок, в результате чего происходит замораживание магнитного момента поляронов в одном из двух устойчивых состояний, ориентированных вдоль оси роста структуры. Для переориентации магнитного момента полярона необходимо преодолеть энергетический барьер, равный энергии полярона. 
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Рис.1  Спиновая динамика полярона при разных 

магнитных 

полях.

 На вставке спектр фотолюминесценции квантовых ям.
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      Время спиновой релаксации дырочного полярона укорачивается при увеличении температуры, интенсивности импульсов возбуждения и величины внешнего магнитного поля. Представленная модель и расчеты хорошо описывают экспериментально измеренную зависимость времени спиновой релаксации магнитного полярона от величины магнитного поля:  быстрый спад времени спиновой релаксации с ростом магнитного поля в малых полях (В(0.15 Т) и значительно более медленный спад в больших поля (0.15(2 Т). Зависимость времени спиновой релаксации полярона от температуры позволило оценить энергию полярона в 1-2 мэВ.
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