4 Двумерные системы 
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Выполнены измерения продольного ρxx и холловского ρxy сопротивлений в режиме квантового эффекта Холла (КЭХ) на структуре HgTe/HgCdTe с шириной квантовой ямы HgTe 20.3 нм при T=(2-60) K в магнитных полях до B=9 T. Проведен анализ полученных данных как в области переходов плато-плато (металлическая проводимость по делокализованным состояниям), так и в областях плато КЭХ (прыжковая проводимость с переменной длиной прыжка по локализованным состояниям в щели подвижности между уровнями Ландау).
Для описания температурно-индуцированной проводимости в области плато КЭХ (в сильно локализованной системе электронов) используется представление о прыжковой проводимости с переменной длиной прыжка, которая является доминирующей в пределе низких температур [1]. Для взаимодействующих электронов в 2D системе зависимость прыжковой проводимости от температуры дается выражением (xx~exp[(-T/T0)1/2] [1]. Характеристическая температура T0 определяется кулоновской энергией и обратно пропорциональна длине локализации ξ(ν) для данного значения фактора заполнения ν:
Температурные зависимости σхх в области первого и второго плато КЭХ были проанализированы в рамках [1] для интервала температур T=(2-60) K, получены значения T0, а также оценены соответствующие величины длины локализации ξ. Принимая во внимание степенную расходимость длины локализации ((E) [2 и ссылки там], когда энергия электронов E приближается к центру уровня Ландау (E=Ec или ν=νс) ξ(E)~|E-Ec|-(~|ν=νс|-(, при 0.2<(ν-νс)<0.35 найдены значения (=1.2(0.2 для первого и (=1.4(0.2 для второго плато КЭХ, что не соответствует универсальному значению критического индекса длины локализации ((2.3 [2], однако, находится в достаточно хорошем соответствии с результатом классической теории протекания для крупномасштабного примесного потенциала (=4/3.

Для крупномасштабного примесного потенциала теоретические модели квантового туннелирования дают значение критического индекса (=7/3(2.3 в ближайшей окрестности критической энергии E=Eс. С другой стороны, далеко от Eс зависимость ξ от (E-Eс) определяется моделями классического протекания с (=4/3 [2]. Изучаемый нами режим прыжковой проводимости реализуется при достаточно большом удалении от центра уровней Ландау при (ν-νс)>0.2. Поэтому вполне можно полагать, что мы наблюдаем режим прыжков по локализованным состояниям в хвостах уширенных уровней Ландау, вне полосы квантового туннелирования, то есть в области действия законов классического протекания.
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