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Исследованы проводимость, магнетосопротивление и термоэдс графита и графена при давлениях до 50 ГПа и комнатной температуре, а также кинетика их релаксации. После измерения барических зависимостей, образцы исследовались с помощью рабочей станции AURIGA CrossBeam, представляющей собой сканирующий электронный микроскоп (СЭМ) с возможностью рентгеновского микроанализа. Особенности на барических зависимостях сопротивления R(P), магнетосопротивления и термоэдс графита, наблюдавшиеся в области давлений 15-20 ГПа и около 30 ГПа, связываются с фазовыми переходами в графите при этих давлениях [1-2]. 
Дополнительно исследовалась возможность возникновения новых фаз углерода из графита при длительной выдержке под давлением от 18 до 45 ГПа. Время выдержки при фиксированном давлении составляло сутки. Обнаруженные особенности на барических зависимостях сопротивления и времен релаксации сопротивления в области 27-35 ГПа, по-видимому, связаны с возникновением зародышей новой фазы. На СЭМ-снимке изображения поверхности образца, подвергнутого давлению в 45 ГПа, ясно прослеживаются включения новой фазы, которая сохранилась после снятия нагрузки. Однако фаза на графике барической зависимости электросопротивления проявляет себя слабо, так как шунтируется большим количеством графита, оставшегося после воздействия на образец давлением. Обнаружено два различных времени релаксации. Первое не превышает 40 секунд. Однако при более длительной выдержке под давлением в области давлений 27-35 ГПа время релаксации составляет несколько часов.
Зависимости R(P) для графена имеют вид, аналогичный графиту, но величины сопротивления графена почти на порядок выше. Первоначальное время релаксации сопротивления графена после смены давления значительно выше, чем для графита и составляет ~10 мин. в области фазового перехода (15-20 ГПа). СЭМ-изображение не показало наличия новой фазы.
Поперечное магнитное поле до 1 Тл изменяло величину, но не меняло характер зависимостей сопротивления от давления. Для всех образцов наблюдалось отрицательное магнетосопротивление: для графита при давлениях до 30 ГПа и для графена до 23 ГПа. При давлениях выше указанных магнитное поле не влияет на сопротивление образцов. В области 15-20 ГПа изменение сопротивления под влиянием магнитного поля наиболее выражено (составляет 3-5 %). Зависимости термоэдс графена и графита от давления имеют похожий характер. В графене также обнаружены особенности термоэдс в диапазоне давлений от ~22 ГПа до ~34 ГПа. 
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