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Известно, что экситонные состояния в металлических системах, таких как двумерный электронный газ, нестабильны. Однако, в квантующих магнитных полях и при температурах значительно ниже, чем энергия циклотронного квантования, электронная система при целочисленном заполнении уровней  Ландау превращается в Холловский изолятор. Возбуждениями в Холловском изоляторе являются магнитоэкситоны, называемые так по аналогии с магнитоэкситонами в полупроводниках [1]. Появление бозонной компоненты в коррелированной системе фермионов делает целочисленный квантовый эффект Холла потенциальным кандидатом для формирования макроскопических неравновесных экситонных конденсатов, как предлагается в работе [2]. Однако, в данном случае, вместо электронов в зоне проводимости и валентных дырок, в качестве заряженных частиц выступают возбужденные электроны на незаполненных уровнях Ландау и вакансии на заполненных.
Одной из очевидных возможных реализаций подобного сценария является система магнитоэкситонов, образованных  электронами на первом уровне Ландау и вакансиями на нулевом уровне Ландау при факторе заполнения ν=2. Электронная система не поляризована по спину, поэтому спектр межуровневых возбуждений состоит из двух типов магнитоэкситонов: спин-синглетного, с полным спином 0; и спин-триплетного с полным спином 1 и проекцией спина на ось магнитного поля -1, 0, 1. Синглетный магнитоэкситон представляет собой бесспиновую магнитоплазменную моду. Его релаксация в основное состояние связана с переходом электрона с первого уровня Ландау на нулевой посредством испускания фотона с циклотронной энергией. Таким образом, спин-синглетный магнитоэкситон - ‘светлый экситон’. В отличие от спин-синглетного, спин-триплетный магнетоэкситон не являются оптически активным (‘темный экситон’), и его времена релаксации могут достигать гигантских значений [3]. 
Для манипулирования системой спин-триплетных магнитоэкситонов при ν=2 была разработана новая оптическая методика. Поскольку возбужденные спин-триплетные магнитоэкситоны медленно релаксируют в основное состояние, появляется экспериментальная возможность накопить макроскопическую систему магнитоэкситонов с плотностью на уровне 0.1 от плотности электронов на уровне Ландау. В плотной системе спин-триплетных магнитоэкситонов наблюдаются фазовые превращения, которые можно интерпретировать в терминах конденсации магнитоэкситонов.
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