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Нелинейно-оптические эффекты в Au/BIG магнитоплазмонных кристаллах
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Магнито-плазмонные кристаллы (МПК) привлекают внимание исследователей ввиду наблюдающегося в них целого набора уникальных оптических эффектов, обусловленных наличием в одной структуре пространственной периодичности, магнитных и плазмонных свойств. В ряде работ было показано [1,2], что в МПК, состоящих из периодических золотых структур и пленки магнитного диэлектрика, наблюдается возбуждение поверхностных плазмон-поляритонов (ППП) на границах раздела с металлом и волноводных мод в слое диэлектрика, причем в окрестности соответствующих резонансов возможно значительное усиление магнитооптических эффектов. Целью данной работы являлось обнаружение и изучение особенностей нелинейно-оптических эффектов в МПК подобного типа.
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Исследованы Au/BIG МПК с периодом 800 нм, шириной «канавок» 90 нм и толщиной пленки золота 40-100 нм, изготовленные комбини​рованным методом ионно-лучевого распыления-осаждения фокусированными и широкими пучками ионов. Типичный спектр линейного пропускания МПК приведен на Рис. 1. Видно, что данная структура имеет высокую добротность и в ней эффективно возбуждаются ППП и волноводные моды. Спектры интенсивности ВГ и магнитного интенсивностого эффекта ВГ изучены с использованием в качестве накачки излучения фемтосекундного перестраиваемого титан-сапфирового лазера. Показано, что наблюдается резонансное возрастание интенсивности ВГ и магнитооптического эффекта на длине волны ВГ при возбуждении ППП на границе раздела Au/BIG, спектральная форма линий соответствует резонансу Фано для волны ВГ. Данные эффекты обусловлены локализацией волны накачки в интерфейсных областях золота. Методом накачка-зондирование исследована динамика линейных и нелинейных магнитооптических эффектов в МПК. 
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Рис. 1. Зависимость интенсивности излучения, прошедшего через МПК, от длины волны и угла падения зондирующего излучения.









