6 Спиновые явления, спинтроника, наномагнетизм
Новый механизм спиновой дефазировки двумерных электронов в Холловском ферромагнетике.
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Экспериментально исследована спиновая когерентность двумерных электронов в GaAs квантовой яме в режиме квантового эфеекта Холла при нечетных факторах заполнения  = 1 и 3 (холловский ферромагнетик). Измерения проводились с помощью время- и спектрально разрешенного магнито-оптического эффекта вращения Керра. Для резонансного фотовозбуждения использовался фемтосекундный титан-сапфировый лазер, перестраиваемый по длине волны, совместно с формирователем длительности импульсов. Исследуемый образец помещался в оптический криостат с расщепленным соленоидом до 6 Тл (в геометрии наклонного магнитного поля 45 градусов) при температуре 1.6 К. С помощью селективного фотовозбуждения  было установлено, что время спиновой дефазировки резко возрастает точно при нечетных факторах заполнения  = 1 и 3 (рис.1). 
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В противоположность известным механизмам спиновой релаксации в металлах и полупроводниках, в режиме холловского ферромагнетика возникает новый механизм спиновой релаксации, обусловленный многочастичным кулоновским взаимодействием в плотном газе двумерных электронов. Экспериментально создается макроскопическая система (конденсат) голдстоуновских экситонов  с изменениями квантовых чисел S=0 и Sz=-1, который соответствует когерентному спиновому вращению всей электронной системы на определенный угол. Конденсат голдстоуновских спиновых экситонов  релаксирует посредством специфического механизма спиновой релаксации, связанного с превращением голдстоуновских экситонов (S=0 и Sz=-1) в неголстоуновские (S=1 и Sz=-1).
Работа выполнена при частичной финансовой поддержке РФФИ.
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Рис. 1. Зависимость времени спиновой дефазировки электронов от фактора заполнения для нижнего (круглые символы) и верхнего (квадратные символы) спиновых  подуровней Ландау.
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