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Выполнены теоретические и экспериментальные исследования магнитооптических эффектов в ненапряженных квантовых точках GaAs/AlGaAs, выращенных на поверхности GaAs(111)A. Такие квантовые точки обладают тригональной симметрией C3v с осью третьего порядка z||[111] и демонстрируют яркие эффекты, проявляемые в спектрах магнитолюминесценции [1].  В частности, магнитное поле, приложенное вдоль оси роста, смешивает состояния тяжелых дырок  с проекциями спина +/- 3/2 на эту ось и приводит к оптической активности «темных» экситонных и трионных состояний [2,3].
В структурах с затвором продемонстрированы различные состояния одиночных точек с зарядом от -3|e| до +2|e|. Выполнены расчеты тонкой структуры энергетического спектра различных комплексов («горячих» экситонов и трионов, когда один из носителей находится на возбужденном уровне размерного квантования, а также комплексов X2- и X2+, состоящих их трех носителей одного знака и одного – противоположного). Положение и интенсивность спектральных линий определяется конкуренцией между обменным взаимодействием электрона и дырки и смешиванием состояний тяжелой дырки магнитным полем. Сопоставление теории и эксперимента позволило идентифицировать соответствующие комплексы в спектрах излучения [4], а также извлечь константы обменного взаимодействия и g-факторы возбужденных состояний носителей.
Представлены данные по динамической поляризации ядер в таких структурах, наблюдаемой при резонансном возбуждении. Ядерная поляризация проявляется в виде поля Оверхаузера, действующего на спины электронов и дырок и приводящего к дополнительному вкладу в расщепление линий излучения X+ триона. Наблюдение одновременно «светлых» и «темных» состояний позволяет измерить константы взаимодействия спинов ядер как со спином электрона, так и дырки. Выполнено сопоставление экспериментальных результатов с результатами [5], полученными на напряженных квантовых точках, выращенных вдоль оси [001].
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