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Электронная структура и физические свойства классических магнитных полупроводников, например, сульфатхромитных шпинелей,  хорошо известны, однако в них могут быть обнаружены новые магнитооптические (МО) эффекты, такие как: магнитопропускание и магнитоотражение естественного света  [1].  
В работе получены данные для оптических и МО свойств шпинелей в ИК/ТГц диапазоне спектра. Образцы монокристаллов Hg1-хCdxCr2Se4 (0≤х≤1) были получены методом химических транспортных реакций [2]. 
Показано, что гигантские эффекты магнитопропускания (до 80 %) и магнитоотражение (до 5 %) неполяризованного света в ИК-диапазоне в шпинелях объясняется несколькими механизмами, связанными с изменением под действием магнитного поля края поглощения (для длин волн (<3 мкм), интенсивности примесных переходов (при 3<(<6 мкм) и вклада от взаимодействия света со свободными носителями заряда. Знак и величина эффектов зависит от типа проводимости, концентрации Cd и ориентации поля относительно кристаллографических осей кристалла, что связано с особенностью электронной структуры шпинели [3]. 
Расширение диапазона исследований в ТГц область позволило в данных материалах впервые обнаружить четные по намагниченности эффекты линейного двулучепреломления и дихроизма в диапазоне 0,5-2,5 ТГц в области ниже температуры магнитного упорядочения шпинели. Наведенная магнитным полем  эллиптичность и вращение плоскости поляризации света достигают  4,3 рад/см в поле 1 кЭ и могут быть объяснены ТГц откликом на магнитосопротивление [4]. 

Дальнейшие комплексные исследования электрических и МО эффектов позволят установить взаимосвязь  между магнитотранспортными и МО свойствами магнитных полупроводников в ИК/ТГц диапазонах, а также объяснить природу наблюдаемых эффектов. Результаты работы могут иметь прикладное значение для оптоэлектроники. 
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