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Известно, что легирование теллурида свинца железом приводит к возникновению глубокого резонансного уровня EFe, расположенного при T=4.2 K под потолком валентной зоны  (EFe(Ev–20 мэВ) [1]. При увеличении концентрации примеси наблюдаются уменьшение концентрации дырок за счет самоионизации ионов примеси (Fe2+→Fe3++e), растворяющихся в подрешетке металла, и пиннинг уровня Ферми резонансным уровнем железа. Увеличение температуры и гидростатическое сжатие сплавов Pb1-yFeyTe со стабилизированным уровнем Ферми должны приводить к изменениям ширины запрещенной зоны и положения примесного уровня относительно края валентной зоны, индуцируя таким образом  перераспределение электронов между локализованными и зонными состояниями. 
 Для определения основных параметров уровня железа, построения моделей перестройки электронной структуры при вариации температуры и под давлением исследованы гальваномагнитные эффекты (T=4.2-300 K, B<0.07 Тл) в p-PbTe, легированном железом, в условиях гидростатического сжатия до 10 кбар.
Установлено, что во всем интервале давлений температурные зависимости удельного сопротивления ρ(T) имеют «металлический» характер. Коэффициент Холла RH почти не меняется в области низких температур (T<10 K), но затем увеличивается примерно на порядок и проходит через максимум при T=100-120 K. Подобные аномальные зависимости RH(T), наблюдавшиеся ранее в легированных сплавах на основе PbTe, однозначно указывают на стабилизацию уровня Ферми уровнем примеси [2]. С ростом давления величина RH при T=4.2 K уменьшается и изменяется форма зависимостей RH(T), что указывает на изменение концентрации дырок и движение уровня относительно потолка валентной зоны при увеличении давления и температуры. Экспериментальные зависимости концентрации дырок от давления (при T=4.2 K) и температуры (T<80 K) аппроксимированы теоретическими зависимостями, полученными в рамках законов дисперсии Кейна и Диммока. Показано, что при T=4.2 K и атмосферном давлении уровень железа находится на 16-18 мэВ ниже потолка валентной зоны, а его положение относительно середины щели практически не зависит от давления. При увеличении температуры он движется почти параллельно дну зоны проводимости, быстро приближаясь к середине щели со скоростью 0.20 мэВ/К, практически не зависящей от давления. Предложены диаграммы перестройки электронной структуры Pb1-yFeyTe при изменении давления и температуры. 
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