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Твердые растворы на основе теллурида свинца с примесями 3d- переходных металлов (Sc, Ti, V, Cr, Fe), индуцирующими появление глубоких примесных уровней в окрестности запрещенной зоны, являются разбавленными магнитными полупроводниками, магнитные свойства которых определяются их электронной структурой [1]. В отличие от традиционной магнитной примеси Mn, эти примеси электрически активны. Поэтому легирование кристаллов PbTe приводит к изменению концентраций носителей заряда вплоть до стабилизации уровня Ферми примесным уровнем. При этом, замещая ионы свинца Pb2+, ионы примеси могут находиться в двух разных зарядовых и магнитных состояниях (Im2+ или Im3+), концентрации которых должны быть равны концентрациям заполненных и пустых состояний в примесной полосе, соответственно.
Для определения кинетики изменения концентраций ионов железа при легировании и установления связи магнитных свойств сплавов с их электронной структурой изучены полевые и температурные зависимости намагниченности (T= 2-300 K, B≤7.5 Тл) сплавов Pb1-yFeyTe (y<0.01), выращенных методом Бриджмена. 
Установлено, что намагниченность M исследованных образцов содержит пять основных вкладов: бриллюэновский парамагнетизм ионов примеси MBr, решеточный диамагнетизм матрицы, парамагнетизм и диамагнетизм свободных носителей заряда, ферромагнитный вклад Mferro, связанный скорее всего с образованием ферромагнитных кластеров ионов железа, и осциллирующий вклад эффекта де Гааза – Ван Альфена в квантующем магнитном поле. При анализе полученных результатов предполагалось, что при легировании концентрация ионов Fe3+ увеличивается только до стабилизации уровня Ферми уровнем железа, а затем она выходит на насыщение и начинается рост концентрации ионов Fe2+. В рамках этой модели проведены последовательное выделение указанных выше вкладов и аппроксимации зависимостей MBr(B) и Mferro(B) модифицированными функциями Бриллюэна. Определены концентрации ионов железа в разных зарядовых состояниях, концентрации и средний спин ферромагнитных кластеров в образцах. Показано, что концентрации носителей заряда, определенные по периоду осцилляций, находятся в удовлетворительном согласии с данными холловских измерений, что указывает на слабое влияние микроскопических включений второй фазы и кластеров на свойства основной фазы и ее высокое структурное совершенство в сильно легированных сплавах Pb1-yFeyTe.
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