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В работе детально исследован процесс безызлучательного переноса энергии от одной квантовой точки (донор) к другой (акцептор). Рассмотрен как чисто кулоновский механизм переноса, так и вклад обменного взаимодействия и вклад связанный с подмешиванием состояний валентной зоны к состояниям зоны проводимости. Получена вероятность переноса энергии в зависимости от расстояния между квантовыми точками (КТ) и показано, что при малых расстояниях, в зависимости от величины времени жизни акцептора имеется насыщение. 
Содержание
Перенос энергии между квантовыми системами – важная область физики. Мы рассматриваем перенос энергии от возбужденной КТ (донора) к невозбужденной КТ (акцептору). Этот процесс отличается от излучательного механизма переноса энергии, когда донор энергии излучает, а акцептор – поглощает.
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В настоящей работе рассматривается система двух полупроводниковых КТ, расположенных на конечном расстоянии d друг от друга. При этом, электрон-дырочная пара в доноре рекомбинирует и эта энергия передается электрон-дырочной паре в акцепторе. Поскольку электроны рассматриваются как неразличимые частицы, то существуют два вклада в  матричный элемент: прямой и обменный. В этом случае, полный матричный элемент равен: M=Mcoul-Mex.
С помощью формализма матрицы плотности получено выражение для обобщенной вероятности переноса [1], которая включает в себя случаи сильного и слабого взаимодействия. На рис. 1 представлена зависимость вероятности переноса от расстояния между КТ. Видно, что при малых расстояниях между КТ имеет место насыщение, а при больших – вероятность спадает по закону 1/d6.
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Рис. 1. Зависимость вероятности переноса W от расстояния d между квантовыми точками









