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Повышение качества гетероструктур позволяет обнаруживать в них все более тонкие эффекты, в частности, в энергетической структуре состояний экситонов и их динамических свойствах (см, например, [1]). В оптических спектрах высококачественных гетероструктур происходит существенное сужение экситонных линий вплоть до их радиационной ширины, что позволяет изучать фундаментальные свойства экситонных состояний в квантовых ямах. Энергетическая структура экситонов теоретически изучалась достаточно давно, однако в рамках приближенных полуэмпирических моделей [2]. Такие приближения не позволяли количественно сравнивать полученные результаты с экспериментом для высококачественных гетероструктур для квантовых ям произвольной толщины. 
Для решения этой задачи в настоящей работе были впервые проведены расчеты в микроскопической модели, которые стали возможны лишь в последнее время благодаря развитию вычислительных технологий. Прямое численное решение уравнения Шредингера с гамильтонианом Кона-Латтинжера было получено для s-состояний экситона с тяжелой дыркой в прямоугольных квантовых ямах GaAs/AlGaAs. При численном решении задачи был использован метод конечных разностей четвертого порядка. Собственные значения энергий и волновые функции экситонных состояний были получены методом диагонализации матриц размером порядка 106 с использованием алгоритма Арнольди. 
В результате проведенных расчетов для основного и нескольких возбужденных состояний экситона были найдены значения их энергий и сил осциллятора. Расчет вида волновых функций для этих состояний позволил также обнаружить эффект возникновения статического дипольного момента экситона при отклонении его положения от центра квантовой ямы. Проведено сравнение полученных энергии связи экситона в основном состоянии и его силы осциллятора как функций ширины квантовой ямы с вычисленными ранее вариационным методом [3] и определены границы его применимости. 
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