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В работе сообщается об обнаружении и исследовании магнитоосцилляций фототока, генерируемого в HgTe квантовых ямах при воздействии на них терагерцового излучения. Развита микроскопическая теория, описывающая результаты экспериментальных наблюдений. 

Исследовались (013)-ориентированные HgTe/CdHgTe высокоподвижные гетероструктуры, содержащие квантовые ямы шириной 5, 6.6, 8 и 21 nm. Эти структуры характеризуются различными - нормальным, инвертированным и близким к линейному - энергетическими спектрами. Фототок регистрировался при приложении нормального к плоскости структуры магнитного поля В напряженностью до 7 Т. В качестве возбуждающего использовалось излучение непрерывного терагерцового лазера с длиной волны 118 или 184 μm (частота 2.54 или 1.63 THz, соответственно). Температура образца варьировалась в диапазоне от 1.8 до 50 К. Наряду с фотогальваническими, были выполнены измерения фотопроводимости и магнитопропускания, а также и магнитотранспорта. 
Во всех исследуемых структурах в зависимостях фототока от величины магнитного поля обнаружена 1/B периодичность. Амплитуда фотоотклика существенно возрастала в условиях циклотронного резонанса. Зависимость величины резонансного магнитного поля от концентрации носителей в квантовой яме шириной 6.6 nm свидетельствует о линейности энергетического спектра в данной системе [1]. 

Показано, что обнаруженные осцилляции фототока, подобно осцилляциям Шубникова – де Гааза и де Гааза – ван Альфена, обусловлены пересечением уровня Ферми уровнями Ландау. Для всех трех случаев энергетической дисперсии предложена микроскопическая модель наблюдаемого эффекта, в которой учтена спин-зависимая асимметрия энергетической релаксации носителей заряда. Проанализированы два вклада в фототок, один из которых связан со спиновой поляризацией электронного газа, тогда как другой обусловлен различием подвижности электронов с противоположно направленными спинами. Выполнено детальное сравнение данных экспериментов с теоретическими результатами и выводами. 
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