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Квазидвумерные экситонные поляритоны – композитные бозоны, возникающие в условиях сильной экситон-фотонной связи. Их макроскопически когерентные (конденсатные) состояния могут возникать как в квазиравновесных условиях, так и непосредственно под действием резонансной и когерентной оптической накачки. Недавно был обнаружен эффект сверхбыстрой спиновой конверсии сильнонеравновесного поляритонного конденсата в анизотропных микрорезонаторах [1]. В частности, было найдено, что взаимовлияние отталкивательного поляритон-поляритонного взаимодействия и пространственной анизотропии системы приводит к спонтанному нарушению симметрии конденсатных состояний с право- и лево-циркулярной поляризацией в условиях линейно поляризованного (спин-симметричного) внешнего поля. В результате наблюдаются переходы между линейно и циркулярно поляризованными состояниями конденсата, осуществляющиеся пороговым образом на масштабе пикосекунд и микрометров по достижении критических интенсивностей возбуждения [1-3]. Этот эффект аналогичен спиновой мультистабильности [4].

Понижение симметрии системы приводит также к формированию нестационарных состояний конденсата в постоянных или плавно изменяющихся внешних условиях. Теоретически и экспериментально исследуются автоколебательные режимы, возникающие за счет нарушения спиновой симметрии поляритонов [5],  переходные осцилляции, сопровождающие скачки между ветвями устойчивости [6], и возможность «переключения» среднего спина конденсата под действием акустических (деформационных) импульсов пикосекундной длительности при неизменной оптической накачке [7]. Предсказанный сценарий эволюции поляритонного конденсата в режиме «с обострением» [8] подтвержден экспериментально.

Обнаруженные явления открывают перспективу создания источников когерентного излучения, в которых поляризация света может управляемо и за времена порядка нескольких пикосекунд переключаться между линейной, право- и лево-циркулярными. Работа выполнена при поддержке Минобрнауки РФ (грант MK-6521.2014.2) и Российского научного фонда (грант 14-12-01372). 
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