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В течение многих лет исследования в области полупроводниковой спинтроники ограничивались объемными материалами, легированными магнитными примесями. В последнее время появилась серия публикаций [1-4], в которых объектами исследований стали двумерные (2D) гетероструктуры, в которых слой магнитной примеси расположен вблизи 2D проводящего канала. В этих системах механизмы обменного взаимодействия и, соответственно, ферромагнитного упорядочения и спиновой поляризации носителей, а также магнитотранспортные эффекты не могут быть описаны в рамках стандартных моделей. Описанию природы некоторых из этих явлений посвящен настоящий доклад. 
В качестве объекта исследования использованы структуры GaAs/δ-Mn/GaAs/InGaAs/GaAs, представляющие собой  квантовую яму InGaAs с отдаленным слоем Mn. 
В докладе будет обсуждаться новый механизм ферромагнитного упорядочения в этих структурах, а именно резонансное косвенное обменное взаимодействие между магнитными ионами через проводящий канал в квантовой яме.  Стандартная теория косвенного обмена через свободные носители (теория РККИ) предсказывает подавление взаимодействия при отдалении канала от магнитных ионов. Мы показали, что учет резонансной туннельной гибридизации локализованных состояний на магнитной примеси с континуумом двумерных состояний приводит к значительному усилению обмена и позволяет описать экспериментальную зависимость температуры Кюри от глубины квантовой  ямы.
Будут представлены результаты измерений магнитополевой и температурной зависимостей сопротивления и эффекта Холла. Особое внимание уделено поведению аномальной компоненты холловского сопротивления (АЭХ). Обнаружено изменение знака АЭХ при изменении температуры. Выделены несколько температурных интервалов, в которых характер параметрической зависимости АЭХ от продольного сопротивления принципиально различен, что соответствует различным механизмам аномального эффекта Холла. Экспериментально обнаружен и исследован существенный вклад «собственного» механизма АЭХ в двумерной системе, в том числе, в области прыжковой проводимости. Полученные результаты находятся в согласии с теоретическими расчетами. 
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