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По данным ЭПР исследований магнитных свойств компенсированного Ge:As с концентрацией носителей, близкой к границе фазового перехода изолятор – металл, было определенно, что в интервале температур 6 > Т > 20 К спины мелких примесных центров упорядочиваются в антипараллельные пары, а в области более низких  температур наблюдается переход к парам с параллельной ориентацией спинов [1]. Происходящее упорядочение приводит к изменению энергетического спектра  электронной подсистемы, которое должно проявляться не только в магнитных измерениях, но и в низкотемпературном транспорте.
В работе проведено сопоставление низкотемпературного транспорта и магнитной восприимчивости. Методика измерения магнитной восприимчивости изложена в [2].   Анализ транспортных свойств для той же серии образцов проводился по методике, описанной в [3], согласно которой по температурным зависимостям проводимости строилась характеристическая функция w(T), несущая смысл приведенной энергии активации:
w(T) = -∂log ρ/∂log T



(1)
Проведенный анализ показал соответствие поведения  характеристической функции w(T) и парамагнитной восприимчивости. В области температур Т > 20 К  парамагнитная восприимчивость подчиняется закону Кюри, проводимость определяется уровнем протекания. В интервале температур 6 > Т > 20 К главную роль в транспортных свойствах начинает играть проводимость по примесной зоне, а спины электронов начинают взаимодействовать, ориентируясь антипараллельно. Транспорт определяется, в основном, проводимостью с переменной длиной прыжка (VRH-режим). При дальнейшем понижении температуры происходит переориентация спинов от антипараллельного упорядочения к параллельному, это приводит к перестройке волновых функций примесных электронов. При этом, наблюдается замедление роста характеристической функции w(T).
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