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Известно, что процессы междолинной  релаксации являются определяющими для поверхностного фототока и поляризованной люминесценции. С другой стороны, номер долины в графене является относительно хорошо сохраняющимся квантовоым числом (псевдоспином), которое  может быть использовано в качестве элемента хранения информации. 
Большая передача импульса в междолинном рассеянии приводит к слабости этого процесса. Наличие кулоновского взаимодействия с примесью усиливает междолинный процесс. 
В настоящей работе  рассматривается задача о влиянии кулоновского потенциала на междолинное рассеяние в монослойном  графене [1]. Задача рассматривается в модели огибающих волновых функций как в рамках, так и за рамками борновского приближения. Показано, что дальнодействующее кулоновское взаимодействие заметно увеличивает амплитуду междолинного рассеяния на короткодействующей примеси, эффективно увеличивая время пребывания электрона вблизи рассеивателя. Влияние кулоновского взаимодействия описывается фактором Зоммерфельда Fz=(aε/s)p, где p=2(1-4g2)1/2-2, ε - энергия электрона, измеренная от точка Дирака, a- постоянная решетки, g=Ze2/s- безразмерная константа кулоновского взаимодействия, e- заряд электрона, Ze –заряд иона, s- скорость электрона, диэлектрическая проницаемость окружающей среды. 
В отличие от щелевого полупроводника, величина фактора Зоммерфельда в графене оказывается независящей от знака g, т.е. одинакова как для  притяжения, так и отталкивания. Причина состоит в электронно-дырочной конверсией вблизи точки Дирака. Действительно, междолинное рассеяние происходит за счет электронов, в радиальных состояниях с нулевой проекцией момента на нормаль к графену. Электрон в таком состоянии, налетающий на отталкивающий потенциал, безотражательно проходит через точку остановки, переходя в дырочное состояние, в котором он притягивается к отрицательно заряженной примеси.
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