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Сверхрешётки (СР) это твердотельные гетероструктуры с искусственно задаваемым периодом. Они интересны как объекты, в которых, с изменением толщины слоёв меняется энергетический спектр электронов (“band gap engineering”). Модификация структуры приводит к модификации фононного спектра СР. Это прежде всего эффект «свёртки» акустических фононных мод и эффект локализации оптических мод, которые наблюдались с использованием метода спектроскопии комбинационного рассеяния света (КРС) [1]. 
Метод молекулярно лучевой эпитаксии применялся для роста СР GaAs/AlAs на подложках GaAs с ориентацией (001). Сначала выращивались толстые буферные слои GaAs и AlAs, затем чередующиеся слои AlAs и GaAs, толщины которых составляли от 5 до 26 монослоёв. Более подробно структуры описаны в работе [2]. 
Рассчитана и экспериментально исследована угловая анизотропия интерфейсных фононов и их взаимодействие с оптическими фононами в СР. В эксперименте применялся метод спектроскопии КРС с микро-Раман приставкой в различных геометриях рассеяния, как для фононов с волновым вектором, направленным по нормали к СР, так и вдоль их слоёв. Для расчётов фононов применялся расширенный метод Борна с учётом кулоновского взаимодействия в приближении жёстких ионов. Спектры КРС были рассчитаны в приближении поляризуемости связей Волькенштейна. Расчёты подтвердили, что экспериментально наблюдаемая угловая анизотропия фононов возникает вследствие взаимодействия (смешивания) локализованных в слоях СР оптических фононов, с интерфейсными фононами. В рассчитанных спектрах плоских СР, при вращении волнового вектора в плоскости СР не наблюдалось зависимости частот смешанных мод от ориентации волнового вектора, однако менялись правила отбора КРС для этих мод. В геометрии рассеяния, когда волновой вектор лежит в плоскости слоёв СР, смешанные моды наблюдаются в нерезонансных условиях. Некоторые отличия экспериментальных спектров от рассчитанных объясняются тем, что спектры КРС смешанных мод зависят от реконструкции гетерограниц и от перемешивания атомов на них, а также нарушением геометрии рассеяния в тонких СР, которые являются волноводами для падающего и рассеянного света в случае падения вдоль слоёв СР. 
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