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Интеграция магнетизма в полупроводниковую электронику будет способствовать созданию всего компьютера на одном чипе. Основной целью ​​в этом отношении является ферромагнитный полупроводник, сочетающий высокую подвижность носителей заряда в полупроводниках (ПП) и магнетизм обычных ферромагнетиков (ФМ). Наиболее прямой является концепция изготовления магнитного ПП, в котором вся функциональная зона является по своей сути ферромагнитной. Полученные сегодня ФМ-полупроводники (например, GaMnAs, InMnAs) обладают малой температурой Кюри и обнаруживают довольно плохую подвижность носителей заряда. Альтернативная стратегия основана на гибридных структурах ФМ-ПП, каждый компонент которой сохраняет свои основные свойства без ухудшения свойств другого компонента.

В докладе обсуждается концепция гибридов ФМ-ПП, основанная на s(p)-d обменном взаимодействии магнитных атомов с носителями заряда в близлежащей полупроводниковой квантовой яме (КЯ) [1]. Эта концепция основана на двух эффектах: a) обменное взаимодействие индуцирует равновесную спиновую поляризацию дырок; б) возможна неравновесная ориентация носителей заряда [2], вследствие их спин-зависимого захвата в ферромагнетик. Обсуждаются различные структуры и эксперименты, в которых реализуются указанные сценарии. Понимание природы возникновения спиновой поляризации носителей заряда в квантовой яме является необходимым условием для следующего шага – оптического и электрического контроля намагниченности с помощью полупроводника. Например, полупроводниковые квантовые ямы обладают отличными оптическими свойствами, спиновая поляризация фотовозбужденных носителей тока в них осуществляется с помощью оптической ориентации. Это, в свою очередь, может повлиять на намагниченность ФМ. Таким образом, двухступенчатая проблема в гибридах ФМ-ПП включает спиновую поляризацию носителей заряда в квантовой яме и контроля ферромагнетизма с помощью спин-поляризованных носителей заряда полупроводника. 
Литература

[1] Б. П. Захарченя, В. Л. Коренев, Успехи Физических Наук 175 629 (2005).
[2] V. L. Korenev, I. A. Akimov, S.V. Zaitsev, V. F. Sapega, D. R. Yakovlev, Yu. A. Danilov, M. Bayer, Nature Communications 3 959 (2012).







